doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2021.04.003

高中历史教学中学生学科核心素养的培养

禹向阳

(双峰县第七中学,湖南 娄底 417717)

摘 要:培养学生的历史学科核心素养,是高中历史教学的重要内容,也是历史教师的责任和使命。目前,在高中生历史学科核心素养培养过程中,存在学生尚未形成唯物史观、时空观念薄弱、史料实证能力欠缺、历史解释出现偏差或错误、家国情怀不足等问题。社会、学校、教师和学生应共同努力,充分利用课内外资源,尊重史实,有针对性地从唯物史观、时空观念、史料实证、历史解释和家国情怀五个方面培养学生的历史学科核心素养。

关键词:高中历史:历史教学:学科核心素养

中图分类号:G63 文献标志码:A 文章编号:1674-5884(2021)04-0015-05

由于科学技术的升级迭代和经济的迅猛发展,全球各国的联系愈发密切,随之而来的是激烈的综合国力竞争。对当下的国际形势而言,综合国力的比拼主要着眼于科技、文化等层面的软实力竞争,这就意味着必须建立综合素质过硬的人才队伍,利用优质的人才资源来提升国力。我国向来重视人才的教育和培养,尤其注重基础教育建设,要求深化教育改革,实现素质教育,为社会主义建设事业输送复合型人才。高中历史学科应将培养学科核心素养视为重点目标,通过不断地实践和总结,解决培养学科核心素养时遇到的种种问题,力求有效培养学生的历史学科核心素养。

1 历史学科核心素养的内涵与构成要素

教育教学改革持续深化,将学科核心素养推 向越来越重要的位置。培养学生的历史学科核心 素养首先要捋清历史学科核心素养的内涵与构成 因素。

历史学科核心素养是学生在学习历史的过程 中逐步形成的具有历史学科特征的必备品格和关 键能力,是历史知识、能力和方法、情感态度和价 值观等方面的综合表现^[1]。

历史学科核心素养大致由唯物史观、时空观 念、史料实证、历史解释和家国情怀五个要素构 成。唯物史观,就是要从唯物辩证的角度去看待 历史上的种种事物,认识到历史的变化和前进是 遵循着一定的规律的。因此,在学习中应客观理 解历史人物与事件,从唯物史观的角度反思历史 的经验教训。时空观念,即在特定的时间和空间 联系中对事物进行观察、分析的意识和思维方式, 是把历史研究对象放在一定的时间和环境中,探 究历史事件的发生与时间、空间因素的紧密联系。 史料实证,即在搜集筛选各类史料的基础上,有 效、正确地理解史料,尽可能使自己的推论接近历 史事件的真相。历史解释,即以史料实证为基础, 对历史事件做出合理的解释与评价,这一过程实 际上彰显了研究者的观点和立场。家国情怀是学 习和探究历史应具有的社会责任和人文追求,需 要在研究分析历史的过程中,逐渐形成强烈的爱 国主义精神和社会责任感。如在深入了解中国历 史曲折向前的道路后,学生认识到爱国主义和民 族精神的伟大作用,自觉树立远大理想,为担当社 会主义建设责任而努力学习。

历史学科核心素养的五个要素相互影响、相

互促进,帮助学生全面客观地看待历史,在历史学习中形成正确的价值观与情感态度。除此之外,学生的合作探究学习能力也是历史学科核心素养所看重的。

教师教学时,需要找准学科核心素养的培养方向,让学生不仅获得必要的历史基础知识,还能形成看待历史及现实生活的独特情感态度,从而培养从历史学立场观察问题、探索问题和解答问题的重要能力。历史学科核心素养有着独特性、稳定性和发展性的特征,学生在深入学习历史的过程中,其拥有的历史学科核心素养会不断更新和丰富。在学生未来的人生道路上,这种学科核心素养将发挥出越来越大的作用。

2 高中生历史学科核心素养现状

高中历史学科核心素养这一概念提出已久, 但整体的教学效果仍然没有达到理想的状态,目 前教学过程中依旧面临一些问题与挑战。

2.1 高中学生尚未形成清晰的唯物史观

唯物史观能够指导研究者客观、科学地看待历史,为历史研究指明了方向。同时,唯物史观在高中历史学习中扮演着比较重要的辅助角色。然而,一部分高中学生对唯物史观重视不足,没有从唯物辩证的角度出发进行历史学习,分析问题和解决问题的方式都比较随意。缺少唯物史观的指导,学生很难在学习中深入钻研历史难题,学科核心素养的培养进程也会受到阻碍^[2]。

2.2 历史基础薄弱,缺乏时空观念

在历史学习中,时间、地点、社会环境等要素是历史事件的重要组成部分,往往蕴含着许多有价值的信息。研究历史,需要具有敏锐的时空嗅觉,掌握横向对比和纵向对比技能,在时空尺度上观察历史事件的因与果。但是,由于时间、地点等信息比较琐碎,信息量也较多,学生记忆起来会有一定的困难。对于基础薄弱的学生来说,这些细小知识点很容易被忽视,造成缺乏时空观念的问题。

2.3 史料分析和实证能力不足

史料是历史研究的重要参考依据,学会筛选、 辨别和应用史料,有助于探索历史事件的真相,并 为下一步的历史解释打下良好的基础。目前,学 生在学习高中历史时存在史料分析和实证技能不 足的问题。面对教师提供的文字、图片、录像等史 料,有的学生不能正确理解其含义,有的学生虽然 理解了史料表达的意思,却无法找到各类史料之 间的联系。对史料的分析与理解不足,就容易在 看待历史事物时出现偏差^[3]。

2.4 历史解释出现偏差或错误

历史解释,一方面,需要对历史事件做出合理的阐释;另一方面,涉及对事件和人物的评价,实际上展现了研究者对于历史的观点和态度。由于基础知识不牢固、史料实证能力不足、措辞不到位等问题,学生在历史解释上出现偏差甚至错误。由于基础不牢,学生无从选择可解释的历史材料;由于史料实证能力不够,学生无法从史实里发现必然的联系;由于措辞水平不够,学生在阐释时可能出现词不达意的问题。

2.5 缺少足够的爱国情怀和文化自觉

高中学生正处在人生观、价值观和世界观快速形成的阶段,因此,向高中生传递积极的价值态度和人生理念是有必要的。作为我国优秀文化的重要内容,爱国主义和民族精神支撑了无数中国人向着伟大目标而奋斗。在高中历史学习中,仍旧有一部分学生缺乏足够的爱国情感与文化自觉,对历史上的爱国人士和爱国事件漠不关心,在爱国方面较为消极,急需教师引导。

3 高中历史学科核心素养培养存在问题的原因

3.1 历史教师专业水平不足,难以指导学生提高 学科核心素养

历史教师在高中历史学习中扮演了引路人与 指导者的角色,深深地影响着学生。面对课程改 革和培养学科核心素养的新潮流,部分教师仍未 转变传统的以应试为主的教育观念,对学科核心 素养认知不到位,也缺乏相关经验,因而无法在历 史教学中进行学科核心素养的培养。另外,由于 成绩考评、教学任务压力等原因,有的教师虽然认 识到培养学生历史学科核心素养的必要性和重要 性,却有心无力,只能将有限的资源和精力投入到 应试指导中去,培养学科核心素养就显得十分 困难。

3.2 学生学习历史的兴趣不够

在众多高中科目中,历史常常处在被学生忽视的尴尬地位。语文、数学、英语三门学科是"主科",在考试中占据了大量分数,得到的教学时间

和资源也就比较多。而历史是所谓的"副科",在考试中占的分数少,但内容繁多,学习起来比较有难度。占分少、难度大,导致一些学生对"吃力不讨好"的历史学科缺乏兴趣,没有探究历史问题的欲望,也就谈不上自觉主动地培养自身的历史学科核心素养。

3.3 学科核心素养的培养方式较为单调,培养效 率不高

目前,历史学科核心素养的培养大多是依托 历史课堂进行的。教师通过课堂教学活动有意识 地锻炼学生的历史综合素质,的确是一种较为有 效的培养方式。然而,只靠课堂来推进学科核心 素养的培养,却忽视课外的实践探究,会造成学科 核心素养的培养受限较多,效率不高;而单调的培 养方式也会让学生感到厌倦和烦躁。

3.4 评价机制不完善,难以全面科学衡量学科核 心素养培养成效

学科核心素养并非有形之物,很难量化评估,因而评价学科核心素养的培养效果就显得比较困难。目前,对学科核心素养的评估仍旧以考试分数为重要参考依据。唯分数论的单一和片面,不利于学科核心素养的科学培养,也容易打击学生学习历史的积极性。在这样的情况下,历史学科核心素养呼唤一套全面而科学的评价机制,只有充分认识到历史学科核心素养的价值,有效衡量学科核心素养的培养效果,方能不断推进学科核心素养的培养过程。

4 高中历史学科核心素养培养策略

针对上述高中生历史学科核心素养培养现状及原因分析,教师应提高自身专业水平,从多角度进行教学设计,不断拓宽学科核心素养的培养渠道,激发学生学习历史的兴趣,找准培养学生历史学科核心素养的策略与方法。

4.1 以唯物史观为基础,形成观察历史的科学 眼光

想要提升历史学科核心素养培养效果,首先 要重视唯物史观在历史学习中的基本地位和重要 性。从唯物史观的视角出发,认识到人类社会的 演变遵循客观规律,能够形成观察历史的科学眼 光,看清历史事件发生的深层机制。对于高中学 生而言,以唯物史观看待课本里的历史知识,有助 于减少理解难度,加深对历史事件的认知和记忆。 因此,教师要持续提升自己的专业水平和历史素养,树立唯物史观的立场,避免向学生传播错误的史学观念。在日常历史教学活动中,教师还要把唯物史观与具体教学内容相融合,向学生阐明唯物史观的深刻内涵^[4]。

例如,在学习《中国民族资本主义的曲折发展》这一课时,教师借着讲述民族资本主义的发展脉络,引导学生思考生产力与生产关系的规律,引导学生认识到:生产力的发展会催生新的生产关系,但旧的生产关系仍然深深影响着生产力的现状。又如,在学习《西方人文主义思想的起源》这一课时,教师在课堂上启发同学们探究社会存在和社会意识之间的相互作用。西方人文主义思想的起源和发展,得益于社会存在的变化与进步,而这种以人为本的思想体系,又反过来影响了西方社会的历史发展脉络。教师在具体教学中引入唯物史观的视角,能够帮助学生在唯物主义层面准确而深刻地领会历史的内涵。

4.2 纵横对比梳理历史,形成时空观念

历史学有着明显的时空特征,形成时空观念对历史学习有不小的帮助。客观来看,历史课本里有大量的时间和地点信息,清楚分辨和记忆这些琐碎知识实属不易,若是死记硬背,会耗费大量精力,还可能收效甚微。基于此,教师应当教导学生运用更加高效的方法,使用制作表格、折线图等形式,分别从横向和纵向来对比看待历史事物,将细碎的知识嵌入一个清晰而完整的体系中,从而形成良好的时空观念。

譬如,在《古代希腊民主政治》这一课,学生需要探究古希腊民主政治体制形成的原因和产生的影响。这时,教师可以引导学生从纵向和横向层面去理解古希腊民主政治。从体制形成之前看,这种特色民主政治的发展和成熟与长期形成的社会环境和经济状况有着密切关联,得益于客观环境和人类主观能动性的相互作用。从体制形成之后看,希腊民主政治不但推动了希腊本土的进一步繁荣发展,还对整个欧洲大陆产生了深远而广泛的影响,这种影响甚至持续至今。从横向的角度看,在当时的欧洲乃至整个世界,古希腊民主政治的开化和进步程度都是非常罕见的,具有极大的研究价值。总的来说,以纵横向角度看待古希腊民主政治,有助于学生捋清各个重要历史事件的发生节点,在脑海里罗列出清楚明了的时

间表,并深入理解历史事件的因果关系。

4.3 尊重史实、有理有据,提升史料实证能力

史料实证能力包括史料阅读、信息分析、考察辨别、整理归纳和史料互证五个方面,对学生运用史料的水平提出了较高的要求。作为历史研究中最重要的参考依据,史料与历史学习密不可分。高中学生在课堂学习、课外阅读和历史考试中,总会见到许多陌生的史料。教师应当指导学生形成基本的史料判断能力,有针对性地筛选和分析史料,通过缜密的逻辑推演出历史真相,并形成自己独特的观点和看法^[5]。在教学实践中,教师应向学生说明史料实证的三个原则,即论从史出、孤证不立和开放包容,鼓励学生积极探索史料中蕴藏的信息,从不同的角度理解同一个历史事件,提升史料实证的能力^[6]。

以《中国传统文化主流思想的演变》这一单元的内容为例,古人在记录和阐释自己的思想体系时,所使用的语言比较精炼,意蕴也非常丰富。在解读这类文字史料时,学生需要积累较多的文言文知识,以便顺利阅读和理解史料。为了提升学生阅读史料的技巧,教师可以在每堂课开始时,给予学生十分钟左右的时间阅读课堂所需的文言文史料,并自行查阅文言文解释,以日积月累的方式来形成理解史料的能力。

又如,在《从"师夷长技"到维新变法》这一课中,教师为了锻炼学生的史料实证能力,精心挑选并展示晚清时期西方社会发展的相关史料,指导学生把这些史料与维新变法的措施相对比,从而印证国人改革受到西方的影响,明白维新变法的思想来源和社会基础。

4.4 设身处地思考,做出合情合理的历史解释

历史事件的发生和历史人物的行动,总是基于特定的背景和环境产生的,若是以现代的眼光来衡量,容易对历史产生误解。在学习历史时,教师要提醒同学们关注历史事件及人物所存在的环境,设身处地去代人和思考,从而理解特定环境下的历史发展,给出合乎情理的历史解释。

譬如,《新中国初期的外交》这一课,课本中提到,新中国的独立自主和平外交方针主要有"另起炉灶""打扫干净屋子再请客"和"一边倒"三点。这三点看似平常,却具有深意。教师引导学生将这三点外交方针与新中国成立时所面对的国内国外环境相联系,启发学生感悟新中国巩固

国家主权、争取国际地位的良苦用心,体会中国人 民保卫和平成果、呼吁自由平等的强烈渴望。通 过站在历史的角度进行思考,学生对新中国初期 的外交情况产生深刻认识,能够比较容易地给出 合理的历史解释。

4.5 注重价值观引导,培养学生的家国情怀

新时代的社会主义建设,不仅需要专业技能过硬的人才,更需要具有家国情怀、愿意为社会主义建设事业奉献的人才。家国情怀也是历史学科核心素养非常重要的内容。历史学科是一门人文学科,其深厚的人文关怀和文化内涵蕴藏在众多的历史事件和人物之中,给人以情感上的熏陶和激励。高中生正处在价值观与世界观快速发展、塑造的时期,教师在培养学生历史学科核心素养时,应正确引导学生的思想观念,有效培养学生的家国情怀与社会责任感^[7]。

在中国历史发展的漫漫长河里,始终有满怀爱国情感的有识之士挺身而出,救国家于水火之中。譬如,在抗日战争时期就涌现了许多令人钦佩的爱国人士。教师在讲解《抗日战争》这一课时,可适当穿插一些经典的抗战故事,如讲述叶挺、朱德的抗日事迹,促使学生体会到抗战的不易,对抗战英雄的敬佩之情油然而生。除了在课上进行爱国主义教育之外,教师还应当充分利用课外资源,如争取学校的支持,带领学生到相关的博物馆、纪念馆参观,或是组织学生参加爱国主义教育讲座,让学生在自主实践中形成家国情怀和社会责任感,改变对社会和国家漠不关心的态度,为成为社会主义建设需要的复合型人才而努力学习和奋斗。

5 结语

培养学生的学科核心素养,是高中历史教育的重要命题,会对学生的长远发展产生深远影响。目前,在历史学科核心素养培养过程中,存在学生尚未形成唯物史观、时空观念薄弱、史料实证能力欠缺、历史解释出现偏差或错误、家国情怀不足等问题,需要社会、学校、教师和学生共同努力,探寻行之有效的学科核心素养培养策略。在具体的教学实践中,教师要结合教学内容,充分利用课内外资源,从课本和相关史料中挖掘合适的素材,有针对性地从唯物史观、时空观念、史料实证、历史解释和家国情怀五个方面培养学生的历史学科核心

素养。学生应在积累基础知识、提高考试成绩的同时展开探究性学习,以科学严谨的眼光看待历史、分析历史,从历史中总结经验、吸取教训,学习为人处世之道,为未来的发展奠定良好的人文基础。培养高中生学科核心素养,不仅仅是为了升学和考试,还是落实素质教育的表现,有助于高中教学实现"育人"这一目的,将学生培养成全面发展、综合能力突出的人才。

参考文献:

[1] 周立悦.高中历史教学中核心素养培养的问题研究与 实践[D].武汉:华中师范大学,2017.

- [2] 何紫慧.高中学生历史学科核心素养存在的问题与对策研究[D].重庆:西南大学,2019.
- [3] 李勇.高中历史"史料实证"素养的内涵及其培养路径研究[J].教学管理与教育研究,2020(15):75-77.
- [4] 史富辉.教学设计中的学科核心素养渗透[J].中学历史教学参考,2021(2):90-92.
- [5] 赵巍巍.高中历史教学中培养学生史料实证素养的策略[J].中学教学参考,2020(18):51-52.
- [6] 陈伟民.高中历史教学中史料实证素养的培养策略[J].西部素质教育,2020(10):76-77.
- [7] 林春宇.历史教学家国情怀素养培养探究[J].中学历史教学参考,2020(24):25-27.

Cultivation of Students' Core Literacy in History Teaching in Senior High Schools

YU Xiangyang

(No.7 Middle School of Shuangfeng County, Loudi 417717, China)

Abstract: Cultivating students' core literacy of history is not only an important part of history teaching in senior high schools, but also the responsibility and mission of history teachers. Presently, in the process of cultivating high school students' core literacy of history, there are some problems needed to be addressed, such as their unformed historical materialism, weak concept of time and space, deficiency of empirical ability to deal with historical data, deviation or error in historical interpretation, and their lack of home and country feelings. Society, schools, teachers and students should make joint efforts to make full use of the resources inside and outside the class, respect the historical facts, and cultivate students' core literacy of history from five aspects of historical materialism, space-time concept, historical evidence, historical explanation and home and country feelings.

Keywords: history discipline in senior high school; history teaching; core literacy of a subject

(责任校对 朱正余)